

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe an	150 Lei
Pe jumătate	75 Lei
Pe străinătate	300 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava Mică sub Nr. 3-1938.

Proprietari: Mitropolia Română Unită din Blaj
Intensivatori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior
Director, IULIU MAIOR Redactor, SEVER BARBU

ANUNȚURI ȘI RECLAME

conform regulamentului de aplicare
a tarifului comercial, categoria V

Părerea țăranilor noștri

— despre pertractările dela Turnu Severin și Craiova —

Astăzi toată lumea, dar mai ales țăranii noștri, nu mai vorbesc decât despre împărțirea Ardealului între Unguri și noi și a Dobrogei între Bulgari și noi. Până și treburile lor cu privire la adunarea脾coaselor de pe hotare, tratatul, ogoritul, stricarea viilor, scumpetea și celelalte s'ar părea că nu-i mai interesează, întreagă atențiunea lor fiind aștințită asupra desbaterilor dela Turnu Severin și Craiova.

Amestecându-mă în vorbele unei cete de țăranii, cari discutateu cu mare aprindere cele mai noi știri sosite prin radio referitoare la spartea Ardealului și a Dobrogei, un unchiș sfătos, ca de 55-60 de ani și vechiu cefilor al „Unirii Poporului” mi-a spus următoarele:

— Noi, domnule, nu înțelegem, cum de s'a ajuns cu treburile Ardealului și a Dobrogei până aici. Noi înțelegem că dl. Hitler nu dorește războiul aici în această parte a lumii. Nu înțelegem însă, cum să dăm noi Ardealul Ungurilor, când Ardealul a fost și este românesc. Că avem în mijlocul Ardealului trei județe și jumătate de Săcuț, asta o știm. Și ne gândim și noi, că bine ar fi să ne scăpăm de ei cumva și să li-i dăm Ungurilor. Nu înțelegem însă, cum să le dăm noi părți curat românești din Ardeal.

Am mai auzit că le-ar trebui Ungurilor un coridor care să lege Săcuțea cu Țara Ungurească. Dar, cum să bogăm noi în casa noastră cutul lui Pepelea?

Mult ne-am frământat și noi cu cererile Ungurilor, și am vorbit cu mulți plugari de ai noștri și la târg la Blaj și la Mediaș și la Dăbârbănt. Ba, spun concentrații cari au vorbit și cu concentrații de prin părțile acelea ale Ardealului, că n'au găsit unul singur, care să se involască a se da și numai un petec de pământ Ungurilor și Bulgarilor. Mai mult, am auzit chiar din gura soldaților de pe zonă, că li-s'ar rupe inima de durere când ar fi siliți a se supune la porunca de a părăsi acele platuri și a le preda fără de luptă Ungurilor.

Domnule, să știi Dumniata, și o poți scrie și la gazetă că noi cunoaștem cântarea „Desleaptă-te Române” și că

„Murim mai bine-n luptă cu glorie deplină,
Decât să fim sclavi iarăși în vechiul nostru pământ”.

Adecă noi, celce în 1918 cu atâta fericire am votat, la Alba-Iulia, unirea Ardealului cu România Mamă, să ne involm acuma la nenorocirea lui? Nu, Domnule, nu și nu, nici odată!

Le-am arătat și tâlcuit părerea guvernului Măiestrii Sate: că ar fi bine să curățim Ardealul și Dobrogea de Unguri și de Bulgari și în locul lor să aducem Români de ai noștri din Ungaria și Bulgaria. În schimb având noi mai mulți Unguri decât ei Români, se cuvine să le dăm și ceva parte mică din Ardeal.

Badea Gavrilă însă mi-a răspuns: — Bine, domnule, hat să curățim România de toate popoarele străine, dar atunci să-i aducem pe toți Români acasă, și pe cei din Sârbia. Că noi bine știm că mai mulți Români avem noi în Sârbia decât ei la noi în România. Să ne dea deci ei înapoi Banatul pe care ni l-au luat pe nedrept în 1918 și noi le dăm în schimb bucuroși pe toți Sârbii căși îi avem la noi în țară. Că am citit în „Unirea Poporului” că noi avem în Jugoslavia aproape la 500.000 de Români, pe când ei la noi de vor tot avea a zecea parte, adecă 30.000. —

Pe urmă mi-a mai spus badea Gavrilă, dând din cap toți ceilalți în semn de aprobare: — Domnule, vezi-ne pe noi aceștia? Mergem bucuroși la război cu toți, dacă trebuie și noi cel mai bătrâni dar Ardealul nu-l putem da, decât cum spui D. Ta părțile ungurești dela hotarul apusean. Căci altfel ni-s'ar rupe inima și ne-ar blăstăma moșii și strămoșii. —

Am plecat dintre acești vrednici țăranii cu ochii umezi și mi-am zis: vrednic popor avem, numai de l-am ști conduce cum se cuvine!

Un act de pioasă recunoștință

Osemintele lui Simeon Bărnuțiu și a vicarului Olimpiu Barbulovicu au fost mutate în biserica din Bocșa-Română

În ziua de Sântă Maria Mare au fost mutate, cu mare ceremonie, osemintele lui Simeon Bărnuțiu, și ale vicarului Olimpiu Barbulovicu în biserica nouă din Bocșa Română.

Simeon Bărnuțiu s'a născut în 1808 și a fost profesor la Blaj. În 1848 el a rostit la Blaj acea vorbire vestită, prin care a arătat că Ardealul nu se poate uni niciodată cu Ungaria și că prin urmare Români trebuie să ia arma în mână și să se lupte împotriva Ungurilor. După revoluția din 1848 a plecat la Viena și la Paris, unde a studiat dreptul. În 1855 a fost numit profesor de filozofie și drept la universitatea din Iași. A murit la 1864 și a fost înmormântat la Bocșa Română.

Olimpiu Barbulovicu a fost vicar al Sălașului prin anii 1890-1920 și a luptat mult și cu curaj, în vremurile de bejenie, pentru libertatea și viața poporului românesc.

Acuma, isprăvindu-se biserica atât de minunată dela Bocșa Română, osemintele acestor doi tari stâlpi ai neamului au fost așezate spre veșnică odihnă în cripta-mauzeu din biserică.

La această măreață sărbătoare a luat parte dl. rezident regal a Ținutului Someș, dr. Coriolan Tăteru și mai mulți frațarași, în frunte cu dl. Iuliu Maniu, care este nepotul lui Simeon Bărnuțiu.



Nu te încrede prea mult în mila lui Dumnezeu!

Dumnezeu este, fără indolală, foarte milostiv, așa că cu drept cuvânt putem spune că milostivirea lui nu are margini. Să ne uităm însă că Dumnezeu mai este și prea drept și că nu poate suferi nedreptatea ce l-se face prin păcatele noastre.

Sunt adecă o seamă de oameni cari păcătuiesc într-una, în credința că Dumnezeu este nemărginit de milostiv și că prin urmare-i va lerta, cel puțin la sfârșitul vieții lor. Unii ca aceștia își amintesc de toate milostivirile Domnului, dar de dreptatea lui își uită. „Pentru că să nu fac ce-mi place, că doară Dumnezeu este prea bun și preamilostiv”, zic unii ca aceștia și continuă a trăi în tot felul de păcate.

Dar să vedem câteva pilde, din cari ne putem convinge de rădăcirea celorce se prea încred în mila lui Dumnezeu:

Ni-se povestește în cartea a patra a împăraților din Testamentul Vechiu că regele Manasse multe păcate a făptuit împotriva lui Dumnezeu. Urmarea a fost că l-a și pedepelit Dumnezeu destul de aspru. Văzându-se în mari necazuri, s'a pocăit, iar Dumnezeu l-a lertat și el a murit pocăit și s'a mântuit. Fiul său Amon a ajuns pe tron în vârstă de 22 ani și, văzând pilda tatălui său, a trăit în continue păcate, crezând că la sfârșitul vieții se va întoarce dela păcatele sale și se va putea și el mântui.

S'a înșelat însă amar, căci n'a stăpânit decât doi ani și au făcut servitorii săi conjurație împotriva lui și l-au omorât în casa sa, ară el a murit în păcate.

Nu te prea încrede deci în mila lui Dumnezeu, ca să nu pășești și tu asemenea lui Amon. Numai despre un tâihar citim în sf. Scriptură că s'a mântuit, deci să nu continuăm a fura, cu gândul că și pe noi ne va ierta Domnul.

Să nu uităm ceace ni-se spune în psalmul 7, la stih 11 și 12: „Dumnezeu este drept judecător, un Dumnezeu care muștră în fiecare zi. Dacă omul nu se întoarce la calea dreaptă, el își ascute sabia, întinde arcul său și-l ține gata”. Iară sf. Augustin adaugă: „Cu cât așteaptă Dumnezeu mai mult cu pedeapsa, tocmai în urma milei sale nemărginite, cu atât mai aspru tale și pedepsește dreptatea sa”.

În Stilla un negustor bogat trăia în nelegiure cu o femeie păcătoasă, pe care o ducea cu sine și în călătoriile sale. Iată o zi s'a îmbolnăvit rău și văzând că boala i-se întetește, a chemat preotul ca să-l spovedească. Acesta însă n'a voit să-l deslege, numai după ce l-a făgăduit că-i va da drumul femeii nelegiuite. Așa a și făcut, dar a chemat-o înapoi îndată ce i-s'a făcut mai bine.

Nu peste mult a plecat cu ea cu tot într-o călătorie pe mare. Naia pe care se aflau însă furtuna a sfărâmat-o de o stâncă, iar ei abia și-au putut scăpa viața cu ajutorul unei scânduri. Două zile au rătăcit în forma aceasta pe mare și în timpul acesta s'au pocăit și au făgăduit lui Dumnezeu că părăsesc viața cea destrăbălată. Fiind scăpați de un vapor, s'au și despărțit deolaltă, însă după câteva luni iarăși au continuat să trăiască în nelegiure. Nu peste mult negustorul s'a îmbolnăvit din nou. Chemând preotul, acesta l-a îndrumat să-l dea drumul numai decât femeii nelegiuite. Bolnavul s'a învârtit, dar, făcându-se sănătos, a chemat-o din nou, și a rugat-o să-l lerte că-a alungat-o dela casă, dar ce era să facă în fața morții și constrâns de preotul care-l amenința cu lațul? Tocmai își dădeu mâna pentru împăcare și începură a se îmbrățișa, când negustorul căzu deodată mort la pământ.

Nu te încrede deci prea mult în mila lui Dumnezeu!

Părintele Iuliu

Cum stă lumea și țara

Tratativele între noi și Unguri au început în ziua de 16, iară cele dintre noi și Bulgari la 19 August

Guvernul nostru a făgăduit că va începe tratative între noi și Ungari deoparte și între noi și Bulgari de alta. Pentru cele cu Ungurii s'a ales orașul Turnu-Severin de pe malul Dunării capitala județului Mehedinți, iară pentru cele cu Bulgarii orașul Craiova, nu departe de Jiu, care este capitala județului Dolj. Delegația ungară este condusă de dl. ministru Andrei Hory și a sosit la Turnu-Severin cu un vapor unguresc pe Dunăre. Delegația românească este condusă de dl. ministru plenipotențiar Dr. Valeriu Pop, fost ministru de justiție și comerț și fostul președinte al „Agru“-ului. Între delegații României mai sunt dnii Radu Cruțescu ministrul nostru la Budapesta, general Cornel Dragalina pentru chestiunile militare, dr. Sablin Manoilă pentru chestiunile populației, dl. ministru plenipotențiar Ioan Broșu pentru conducerea proceselor verbale, Mihail Stănescu, D. Duca, D'A bon, Blaga, Cantemir și Ion G. Tomașu.

La Turnu-Severin comisiile s'au întâlnit în marea saia Bibicescu vineri înainte de amiază la orele 11. Dl. ministru Andrei Hory a predat dnii ministru plenipotențiar Valeriu Pop scrisoarea în care sunt cuprinse pretențiunile Ungariei. Dl. dr. Valeriu Pop a primit-o și apoi a suspendat ședința până luni. Amândoi miniștri au plecat apoi să raporteze, dl. Andrei Hory la Budapesta iar dl. Valeriu Pop la București.

Luni s'au întâlnit a doua oră, la orele 10 și jumătate tot acolo. De astă dată dl. ministru dr. Valeriu Pop a predat dnii Hory răspunsul României. Apoi dl. Hory s'a retras să se sfătuiască împreună cu delegația sa pe vaporul unguresc, care-l găzduiește.

La Craiova au sosit delegații bulgari, în frunte cu dl. ministru plenipotențiar Soctoslav,

luni în 19 August. Delegația bulgară a trecut Dunărea pe la Calafat, iar de acolo a sosit cu un tren special la Craiova. Din partea românească șeful delegației este dl. ministru plenipotențiar Al. Crețianu, fost subsecretar de stat la ministerul afacerilor străine, George Cruțescu ministru plenipotențiar și Horia Grigorescu primar al Municipiului Constanța, fost subsecretar de stat. Din partea bulgărească dnii: General Popof comandantul militar al orașului Varna, Cioprof consilier în ministerul afacerilor străine de la Sofia, Bolagaf secretar de legăție și Teodorof director al Băncii de Credit din Sofia. Pertractările au început luni 19 August înainte de amiază și s'ar părea că s'a ajuns la o înțelegere oarecare.

Dezbaterile cu Ungurii merg mai greu, fiindcă toți delegații ungarci sunt ardeleni, iar din partea românească cei doi mai de căpetenie, adică dnii dr. Valeriu Pop și dr. Sablin Manoilă. Iar ardelenii nu prea lasă din punctul lor de vedere.

Dl. Gr. Gafencu a fost primit de dl. Molotov

Țara noastră a trimis de ministru plenipotențiar la Moscova în Rusia pe dl. Grigore Gafencu, fostul nostru ministru de externe. Misiunea trecută D. Sa a fost primit de dl. Molotov.

Zilele grele ale Angliei

Dl. Hitler s'a pus pe lucru și a poruncit ca Anglia să fie atacată cu tot mai multă înverșunare. Mii de avioane germane trec Canalul Mânecii (marea îngustă care desparte Anglia de Franța) și atacă, zi și noapte fără încetare, porturile Angliei și chiar și orașul Londra, în care trăiesc aproape 12 milioane de oameni, fiind cel mai mare oraș al lumii. Mai la începutul săptămânii au nimerit zidurile cheinelui (local dealungul țărâmului, unde se încarcă și descarcă mărfurile) portul de război Portland.

Atât știrile din Izvor german, cât și cele din Izvor englez, ne încunoștințează despre pierderi mari de avioane, atât de o parte, cât și de alta. De sine înțeles că și unii și alții cam măresc pierderile suferite, cari au fost și sunt și de o parte și de alta, deșutul de marf.

Mai nou Germanii au hotărât blocarea Angliei, adică ei se vor îngrijii ca nici un vapor să nu mai poată intra în Anglia, ca să le aducă de mâncare, oameni noi pentru armată și tot felul de material pentru facerea tunurilor, a puștilor, a carărilor de război și avioanelor. Aceasta o fac Germanii prin avioanele lor cu cari scufundă orice vapor englezesc sau străin care vrea să se apropie de coastele Angliei, prin subarincile lor cu cari prăpădesc acele vapoare și prin așezarea de mine (bombe) plătitoare în tot jarul insulelor engleze.

În forma aceasta vreau Germanii să o constrângă pe Anglia să ceară pace. Arma Englezilor dela începutul războiului folosită împotriva Germanilor au întors-o acumă ei împotriva Englezilor.

Rușii se bucură de câștigarea noilor provincii

În ziua de 10 August dl. Stalin stăpânul nelcoronat al Rusiei Sovietice și dnii Molotov, Vorosilov, Kalinin, Kaganovici și alții au dat o mare masă în cinstea delegațiilor noilor republici câștigate de Rusia Sovietică, între cari Republica Moldovenească mărită prin Besarabia, o parte din Bucovina și o mică și însemnată parte din județul Dorohoi al Moldovei.

Foița „Unirii Poporului“

Să nu ne dai, Măria-Ta!

Să nu ne dai, Măria-Ta — de-ar fi
De vii să ne îngroape în pământ,
Ne apărăm pământul nostru sfânt!
Nu toți ce mor sunt morți pentru vecie;
Mustesc nădejdi strămoșii arși de glie,
Și pașii lor prin veacuri sună grei,
Noi n'avem drept să dăm ce ne-au dat ei!

Să nu ne dai, Măria-Ta!
Nici Dumnezeu Cel sfânt nu ne-ar ierta,
Ne-ar blestema copiii de copii,
Să n'avem loc între cei morți și vii,
Și trupul plâns de'ngenunchierea lui
Să zacă trânt în praful drumului!

Să ne prefacem colț de Detunată,
De-om da din tine Ardeal — măcar o piatră —
Și șerpi în gura celor care cer
Pământul nost și sfântul nostru cer.

Mărite Doamne, Ți-am grăit așa
Cum Ți-ar grăi și stânca 'n Țara mea
Și cel din urmă bob flămând de prund
Și zarea 'n care dorul mi-l cufund
Și mușchiul răsărit din coaja grea,
Să nu ne dai, Măria-Ta!

(«Ecou») Florica Ciura-Ștefănescu. *)

Vers de Sântă Măria Mare**)

Colina din Cărbunari
e ca satul Getimani,
praznic creștinesc serbăm
pe apostoli li urmăm.

Ea pe toți imbucura
în putere întărea
le zicea că și din cer
va fi mamă pentru ei.

Mic cu mare am alergat
astăzi, când al ei mutat
s'a făcut de pe pământ
la al Domnului cuvânt

Noi azi în această colină
să-i cerem din greu toți mila
ca să se îndure spre noi,
să ne scape de nevoi

Apostolii cum soseau
pe Fecioara o rugau,
să nu-i lase singurci,
fără mamă lângă ei

Și din valorile grele,
în cari toată lumea geme,
toate să le potolească
pe toți să ne mântuiască

Țara noastră Românească
să scape nezdroncinată
să ne scape de război.
Măică îndură-te spre noi

Vasile Hoc, cantor
Com. Spini, jud. Târnava-Mică

*) Dna Florica Ciura-Ștefănescu este fata fostului profesor dela Blaj Alexandru Ciura, mort de curând ca director al Liceului Gheorghe Barițiu din Cluj. El însuși scriitor de seamă și fost redactor al ziarului «Unirea» a fost învrednicit să aibă o fată care i-a moștenit talantii și este poetă și redactoare a ziarului «Ecou» dela Arad. Publicăm această poezie a dnei Florica Ciura-Ștefănescu, fiindcă arată foarte fidel gândurile de astăzi ale Ardelenilor.

**) Cântat în loc de priceasă, la bisericuța «Maica Sărăcilor» din Cărbunari, cu prilejul pelerinajului dela 15 August 1940.

La această masă au vorbit mai întâi Molotov, Vorosilov și alții, cărora le-au răspuns delegații.

Ei se bucură, noi plângem.

Trupele italiene au cuprins întreaga Somalia engleză

Somalia engleză este o țărișoară în Africa de răsărit, la capătul de către Oceanul Indian, vecină cu Abisinia și cu Somalia Italiană, lângă Marea Roșie și în apropiere de Arabia. Italianii au o parte din Somalia, nu însă atât de bună și bogată ca a Englezilor. Săptămâna trecută italienii s'au apucat și au atacat, din Abisinia și dinspre Somalia Italiană precum și dinspre Golful Aden, Somalia Engleză. Și au fost noștrii să cuprindă o mare parte din ea. Așezarea Englezilor a fost cam slabă. Pe urmă, la ziua de 19 August s'au dat bătălii, iar italienii au ocupat-o și astfel au în mână lor partea de miazăzi-răsărit a Mării Roșii, iar Englezii nu mai pot intra în acea mare decât dinspre Europa, prin canalul Suez.

Americanii nu vreau să primescă serviciul militar obligator

Englezii se razimă mult pe Americani, cari au de gând să introducă serviciul militar obligator. Poporul american însă nu vrea nici să-și dea libertatea din mână și fac adunări de protest, ca deputații și senatorii să nu voteze acest proiect (plan) de lege.

Și Englezii bombardează orașele germane

Aviația engleză este fără îndoielă foarte bună. Ei fac cu avioanele lor continue sboruri peste Germania, făcând multe pagube pretinzând. Necazul e că ei bombardează și sivilizări ba până și cimitire, făcând pagube, nu și militarilor, cât mai ales civililor. Zilele scurte ei au bombardat și casa celui mai mare poet al Germaniei, a lui Goethe dela Wemar, făcând câteva lucruri de mare preț de ale arelui poet.

Scărbă între Italia și Grecia

Înainte cu câteva săptămâni Grecii au vorbit pe conducătorul albanez Duat Hogia. Num Albania este cuprinsă de Italia, iar grecii prin uciderea luptătorului albanez au răsturnat și Italia, aceștia din urmă sunt foarte înverșunați împotriva Grecilor și susțin că ei au făcut o numai din răzbunare împotriva Italiei și încă la indemnul Angliei. Iocă se poate întâmpla ca, pe urma acestei ucideri, Italia să atace Grecia.

Dacă Italia ar ataca Grecia, Turcia ar intra și ea în război

Ziarele englezești aduc știrca că dacă Italia ar ataca Grecia, nici Turcia n'ar rămâne cu mâinile în sân. Interesul Turciei este să rămâne Grecia neatinsă. În cazul acesta dacă Italia nu s'ar ostoaia, și iar izbucnirea războiului Greciei, ea ar intra numai decât în război.

Conflict între Anglia și Egipt

Anglia a rugat pe regele Faruk al Egiptului să intre în război împotriva Italiei și Germaniei, căci altfel ar fi amenințată Marea Roșie, care ar cuprinde-o Italianii. Regele Faruk al Egiptului însă nu a ascultat de dorința Angliei și nu s'a amestecat în război. De aceea Englezii i-au trimis verbă regelui Faruk, să-și abdicarea, iar Egiptul să fie guvernat de generalul englez Wavel. Au mai cerut apoi Englezii ca pe fostul ministru președinte Ali Maher Pașa și pe fostul șef de stat major Aziz Massi Pașa să-i predea consiliul de război englez, care să-i osândească pentru că

sunt dușmani ai Angliei. Regele Faruk însă nu a împlinit nici una din pretențiile Angliei și a trimis verbă celor dela Londra, că dacă ar încerca să-l delăture de pe tron pe regele Faruk, întreg Egiptul s'ar revolta și răscula împotriva Englezilor.

Neînțelegeri și între Italia și Elveția

Înainte cu câteva zile avioanele engleze, cari au trecut peste teritor elvețian, au bombardat câteva orașe din Italia de miazănoapte. Pe urma acestei greșeli ori neputințe a Elveției, Italia i-a trimis Elveției o notă prin care protestează împotriva faptului că a îngăduit Englezilor să treacă cu avioane peste teritorul elvețian; iar dacă Elveția nu va în stare să-și apere neutralitatea, guvernul Italian va socoti-o dușmană și se va purta împotriva ei ca o dușmană. Guvernul elvețian a protestat foarte aspru la Londra împotriva încălcării neutralității sale.

Noua capitală a Lituaniei

este de aci înainte Vilna, în locul vechei capitale Kaunas. Aceasta, fiindcă așa le convine Rușilor.

De prin sate

Reuniunea „Sf. Maria“, a femeilor rom. unite din Certege (Turda) a împlinit 25 ani dela înființare

În ziua de 15 August, la praznicul P. Fecioare Maria, reuniunea femeilor din parohia Certege, s'a întrunit în adunare generală pentru a sărbători 25 ani dela înființarea acestei societăți religioase. Timpurile grele n'au îngăduit ca împlinirea unui sfert de veac de existență a acestei reuniuni să fie comemorat cum s'ar fi cuvenit.

La sf. liturghie ce s'a celebrat în biserica parohială, membrele în număr de 58, s'au împărțit cu sf. taine, iar la sfârșitul liturghiei s'a slujit un parastas pentru odihna sufletelor membrilor repausate.

În după amiaza zilei membrele s'au întrunit în adunare generală. Din partea membrilor Ana Buzgar a adus mulțumiri tuturor preoților cari s'au perindat la administrarea acestei parohii și cari au depus cu mult drag toată truda și osteneala lor, pentru ridicarea nivelului moral și religios al parohienilor. Păr. Oct. Buzur a adus mulțumiri membrilor, cari i-au fost bun ajutor în apostolat și devotate slujitoare a Patroanei noastre.

Din raportul de activitate, întocmit pe ultimii doi ani, desprindem:

1. În partea spirituală, a activității lor membrele au fost la înălțimea chemării. Au făcut mărturisiri și cuminecări în fiecare prima vineri din lună și la sărbătorile P. F. Maria. Au reușit să îndemne și pe ceilalți membri ai familiilor lor, să se împărțasească mai des. Au luat parte regulat la sf. s'ujbe, la paraclys, binecuvântarea euharistică rozar, rugăciuni pentru pace etc. cu copilașii lor. Au contribuit la răspândirea cărților religioase. Otorită lor, s'a ajuns ca din cei ce știu citi să nu fie nimănui fără carte de rugăciuni. Au luat parte la înmormântarea femeilor cari au fost înscrise în reuniune. De patru ori în an, la praznicul P. F. Maria, au adus parastas pentru membrele repausate.

2. În partea materială, reuniunea are depusă la bancă suma de 4537 lei. A cumpărat un potir de aur în valoare de 3300 lei; a aurit potirul vechiu cu 600 lei; a cumpărat o linguriță pentru cuminecări cu 400 lei, precum și material pentru repararea odăjdiilor preoțești stricate, cu 500 lei. Au țesut un covor în altar, un stihar, 2 ștergere și o față de masă. Au contribuit cu obiecte de îmbrăcăminte pentru concentrați și cu bani la diferite colecte recomandate de Episcopie.

În semn de dragoste față de patroana noastră, P. F. Maria, și de supunere față de bi-

serica catolică, membrele și-au reînnoit înscrierea în reuniune, făcându-se și înscrieri noi. Adunarea a ales următorul comitet de conducere pe anul 1940—41:

Președ. de onoare: Dna Văd. Ana Pr. Arșeyan. Președ. activă: Ana Buzgar I. Petru. Secretară: Dna Elena Pr. Buzur. Casieră: Elena Buzgar I. Const. Membre de încredere: Haiduc S. Chicidea S. și Buzgar S. Controlor: Ana Buzgar I. Iosif.

Terminându-se adunarea, membrele au ascultat sf. paraclys și s'au împărțit de binecuvântarea euharistică.

Domnul să fie lăudat! Domnul să binecuvinteze poporul său cu pace!

Lucruri de laudă

Indemnul dat de sus de a se veni în sprințul refugiaților, cari în zile grele au fost smulși de lângă casa și moșia lor, a găsit o înțelegere mare în inimile tuturor acelor cari se gândesc și simt românește. Tinerii cu carte din frunțașă comună Benic, județul Alba s'au gândit să aranjeze o serbare în comuna lor, ca din venitul acestei serbări să ajute și ei pe cei atât de greu năpăstuiți de soartă.

Rezultatul acestei serbări a fost peste așteptări. S'au încasat aproape la 5000 Lei, cari bani se vor vărsa în folosul refugiaților. Pentru gândul lor bun, acești inimoși tineri, în frunte cu harnicul lor conducător studentul medicinist Victor Drăgan, sunt vrednici de toată lauda.

Tot din Ciomârna

În Nr. 28 al gazetei noastre am publicat că comuna mica Ciomârna a adunat Lei 2259 în vreme de 3 ore pentru refugiații Basarabeni și Bucovineni. Acuma ne scrie acelaș cantor Emanoil Pop că, luând cunoștință notarul din com. Unguraș, dl Vasile Nicoda, de această frumoasă colectă, le-a mulțumit foarte căduros.

Apoi i-a mai rugat să colecteze și ceva până pe seama acelor nenorociți. Șefii comunei au și început colecta și au adunat nu mai puțin de 15 metri de pănză, deși aproape toți bărbații din sat sunt concentrați, iar femeile n'au prea putut țese anul acesta.

Laudă lor!

S'a sfârșit cu cerșitorii pentru biserici

La noi cerșitoria e o adevărată nenorocire. Nu poți merge pe stradă, nici nu poți mânca la vre-un restaurant, sau călători pe tren, ori intra în vre-o prăvălie, fără de a te întâmpina vreun cerșitor cu pantahuza în mână, cerându-ți milă pentru biserica cutare.

Dar noi totdeauna am fost de părerea că Dumnezeu nu cere dela noi biserici mai frumoase decât suntem în stare să-i facem. Și apoi Dumnezeu nu dorește jertfă dela alții, ci chiar dela noi, adevărat dela parohienii din comuna cutare și cutare. Să nu ne împodobim eu pene străine, ci numai cu acelea pe cari ni le-a dat Dumnezeu.

Iar când vreo parohie nu poate să-și ridice biserică nici cum, n'are decât să se plângă episcopului propriu, care, dacă va fi cazul, va și ruga toate parohiile sale, ca să o ajutore pe aceea a cărei credincioși de fapt nu sunt în stare să-și ridice biserica.

Ne-am săturat cu toții de atâtea cerșitorii, de aceea a venit foarte bine și la vreme ordi-nul dlui Ministru al Cultelor, care oprește odată pentru totdeauna cerșitoria cu pantahuzele pentru biserici.

Rar ne căim, vorbind puțin; foarte des, vorbind prea mult.

STIRILE SĂPTĂMĂNI



Marea sărbătoare a călugărițelor dela Blaj. Joi, în ziua de Sântămăria Mare, călugărițele noastre dela Blaj au avut o mare și frumoasă sărbătoare. Câteva candidate au primit adecă atunci haina călugărească, altele au depus voturile vremelnice și iarăși altele le-au depus pe cele perpetue adecă pentru toată viața. Această ceremonie a început dimineața la orele 8 în biserica arhierilor de lângă Institutul Recunoștinții și a condus-o P. S. Sa pâr. episcop Dr. Vasile Aftenie. Numai cine a luat parte vre-odată la o astfel de ceremonie își poate da seama de frumusețea aceleia. Am văzut multă lume cu lacrimi în ochi. După ce s'a isprăvit ceremonia, P. S. Sa apredicat cu multe dragoste și frumoase cuvinte și apoi a continuat liturghia arhierască.

Pelerinajul dela Cărbunari aranjat de ziua de Sântămăria Mare la biserița „Maica sâracilor” din Cărbunari a reușit cât se poate de bine. Ca la 4-5000 de credincioși din satele din jur și chiar și dela mari depărtări au fost să ia parte la acest pelerinaj, care face cinstă călugăriților asumpțiști dela Blaj. Vremea a fost frumoasă, așa că ceremoniile s'au putut desfășura minunat. La pelerinaj a fost și I. P. S. nostru Mitropolit Alexandru, care a slujit sf. liturghie și a predicat foarte frumos. După amiază s'a slujit Proclisul Născătoarei de Dumnezeu și s'a făcut procesiunea cu sf. Euharistică, adică cu preacuratul trup și sânge al Domnului. La această procesiune a vorbit minunat pâr. călugăr franciscan Emil Gârleanu dela Oradea. Această vorbire a avut mare înfrățire asupra tuturor celor de față. Chiar și bărbații cei mai tari au vărsat lacrimi de pocăință la auzul acestei cuvântări.

Consilier misionar ortodox la Blaj. Cetim în Nr. 1372 de joi 15 August 1940 al zărilor „Capitala” următoarea știre: „Dl. Ministru al Cultelor și Artelor a dat o decizie prin care preotul Andrei Mihăilescu, parohul bisericii Sf. Ilie Gorgan, se numește consilier misionar pe lângă acest departament. Cucernic Sa Preotul Andrei Mihăilescu se delegează în această calitate, în mod excepțional, cu misiune specială pe lângă biserica ortodoxă română din Blaj.”

Zece ani dela înființarea episcopiei de Maramureș s'au împlinit în ziua de 5 Iunie, iar în ziua de 2 Februarie a anului viitor se împlinesc 10 ani dela numirea de episcop al acelei eparhii, a P. S. Sate Dr. Alexandru Rusu. Că ce a lucrat în acești zece ani P. S. Sa în acea eparhie, aflăm din Nr. 31 din 18 August 1940 al gazetei „Dumineca” din Sighet. Noi nu putem decât să ne rugăm lui Dumnezeu, ca această eparhie să rămână întreagă și nedespărțită și ca bunul Dumnezeu să-l țină pe P. S. Sa întru mulți ani cu pace.

Adunarea generală a „Astreii” se va ține în zilele de duminică 8 și luni 9 Septembrie la Sibiu. În ziua întâie se vor alege diferitele comisii, se va alege președintele și comitetul central pe timp de 5 ani, comitetul de cenzori și membri secțiilor științifice și literare tot pe timp de 5 ani. A doua zi se vor citi diferitele rapoarte.

Fiind bolnavă de pelagră, se aruncă într-o fântână. Femeia Elena V. Ancuță, în vârstă de 62 ani, din comuna Buciumi satul Chilia județul Roman, suferia de multă vreme de pelagră, boala aceea cumplită pe care o primesc oamenii cari mănăcă mămăligă făcută din cucuruz necopt. Boala aceasta este foarte grea și atinge și mintea bolnavului. Nu e mirare deci că această nenorocită bolnavă s'a aruncat în fântână, de unde au scos-o moartă după vre-o 4-5 ore dela această faptă nebunescă a ei.

Țigaretetele, tutunul și sarea s'au scumpit. Cum țara are grozave cheltuieli cu susținerea armatei pe zonă și cu ajutorarea familiilor concentraților, s'a văzut nevoită a ridica prețul țigaretelor, tutunului și a sării, cu începere dela 14 August.

Cererile de mobilizări pentru lucru se adresează Ministerului Inapetrării Armatei, care apoi va trimite cererile găsite întemeiate Marelui Stat Major, pentru aprobare.

Faptă laudabilă. — Indemnurile frumoase date străjerilor de dl. comandant al Străjii Țării: de a da mâini de ajutor sătenilor în lipsa bărbaților concentrați, au prins în multe părți ale țării noastre. O faptă cât se poate de frumoasă și laudabilă a fost săvârșită într-o

din zilele trecute de elevii-străjeri din comuna Șăușa jud. Mureș, elevi cari studiază la diferite școli secundare. Trecerea cu podul plutitor peste Mureș fiind aproape imposibilă din cauza prundului atât de ridicat, a dat prilej de sfat tinerilor vlăstari, cari într-o bună zi au luat hârlețe, lopeți etc., și muncind cu multă râvnă s'a ajuns ca trecerea cu podul să se facă cu multă ușurință și fără dificultăți. Din partea noastră îi felicităm din inimă, iar fapta frumoasă o dăm spre pildă și altor străjeri. — *Un abonat.*

Lozurile Loteriei de Stat se vor putea cumdăra de aici înainte prin toate oficiile poștale, și anume la orașele dela factorii sau conductorii poștali cari plătesc mandatele poștale.

Pelerinajul dela mănăstirea Nicula s'a ținut și anul acesta în ziua de 15 August, adecă la Sântămăria Mare. De astădată n'au mai fost, ca de regulă, 40-50 de mii de pelerini, bărbații apărându-și patria pe zonă, ci mult mai puțini, și aproape numai femei, bolnavi și copii. Preasfințitul Dr. Iuliu Hossu al Cluj-Gherlei le-a vorbit și de astădată cu multă dragoste pelerinilor, le-a slujit sf. liturghie și i-a cuminecat.

Deschiderea liniei C. F. R. Teicium-Moseni. Zilele trecute a fost deschisă calea ferată ce duce dela Teicium la Moseni în Maramureș. La deschidere a luat parte însuși ministrul comunicațiilor dl. inginer I. Macovei.

A ars fabrica de cuțite din Oena-Sibiului. În ziua de 13 August s'a aprins fabrica de cuțite din Oena-Sibiului, din cauza revărsării păcurei dintr'un cazan. Fiind vântul puternic și lipsind apa, focul nu s'a putut stinge. Pagubele sunt de cel puțin 20 milioane Lei.

S'a scumpit și spiritul și rachiturile. Tot din cauza marilor cheltuieli împreunate cu susținerea armatei, guvernul s'a văzut nevoit a zidica și prețul spiritului și al rachiturilor.

Vom importa bumbac din Persia. Având țărâncele noastre mare nevoie de bumbac, guvernul a dat voie Institutului Național al Cooperăției să importeze din Persia 600 vagoane de bumbac.

S'au scumpit grozav zarzavaturile în cursul acestui an a trebuit să vedem cu ochii o scumpire ne mai pomenită a zarzavaturilor sau legumelor. Aceasta din cauze că deoparte anul acesta a fost foarte rece, iar de alta fiindcă am exportat multe zarzavaturi și în Germania. Am ajuns să cumpărăm la Blaj cu 25 Lei kilogramul de pădăni roșii, iar la Galați cu 24 Lei kilogramul de fasole țucără. Ce să mai peată mâncă omul sărac?

Evreii nu mai pot fi nici cărciumari nici proprietari de pământ Noua lege împotriva Evreilor nu le mai dă voie să aibă nici pământ nici să mai fie cărciumari. Cetitorii noștri vor băga deci bine de seamă ca să cumpere ei cât mai mult pământ dela Evrei și să ceară dela Administrațiile Financiare drepturi de cărciumă.

Tineri din Germania au vizitat țara noastră. Câteva sute de tineri străjeri Germani, așa numita Hitler-Jugend (tinerimea lui Hitler), au vizitat săptămâna trecută, țara noastră, fiind conduși de dl. consilier ministerial John Ki au vizitat centrele străjeresti dela Breaz, Predcal, Sf. Gheorghe, Mainaș, Cheia și Szana, apoi Constanța și Bacureșii. Foarte mulțumiți cu cele văzute, ei s'au întors încântați de țara noastră în Germania.

Ceice nu-și țin gura și vatamă națiunea română nu mai rămân nepedepsiți. Guvernul a hotărât să-i pedepsească. Și anume, pe ceice răspândesc știri nedrepte și cari strică inima cetățenilor a început a-i interna în anumite case de prin largul țării, unde sunt păziți de jandarmi ca să nu mai poată răspândi știri proaste. Iară pe aceia cari vorbesc de rău țara noastră și-și bat joc de ea a început a-i preda Tribunalelor Militare, care-i vor ști osândi după vrednicie. Datorința noastră este, a-i arăta pe unii ca aceștia șefilor de posturi ca să nu-și mai poată bate joc de noi.

Colecta premilitarilor din județul Târnava-Mică pentru refugiați a pornit-o dl. maior Marin Bărbulescu. Ei au adunat nu mai puțin de 54.000 Lei. Dela serbarea dată tot în acest scop de premilitarii universitari dela Blaj s'a mai adunat apoi încă 6.000 Lei, așa că întreaga sumă se ridică la 60.000 Lei. Laudă dlui maior Bărbulescu!

În Argentina se face foc cu cucuruz. Argentina este o țară mare din America de miază-zi, unde se produce foarte mult cucuruz. După ce n'au ce face cu atâtă cucuruz, că au peste 8 milioane de tone, sfatul ministrilor a hotărât, să-l ardă în cuptoarele mari ale fabricilor și vapoarelor. Toate acestea, fiindcă nu se poate exporta.

Prețurile bucatelor. Guvernul a stabilit prețurile bucatelor precum urmează: cucuruzul sau perumbul dinte de cal 49.000 Lei vagonul, cel pignoletto și cîn-cantin mai scump cu 15 la sută, iar pentru cel corcitură românească și hângănesc 10 la sută. Iată deci că dintele de cal este cel mai slab și mai leștin cucuruz și nici nu se coace la vreme. Secara se va vinde cu 52.000 Lei vagonul, orzui cu 40.000 Lei, ovăzul 42.000. Că cu cât se vinde feldera, e ușor de calculat. Măsurăm câte kilograme face. Apoi înmulțim numărul kilograme-lor cu cât se vine pe kilogram. De pildă dacă o felderă de cucuruz are 14 kilograme, înmulțim 14 cu 4,90 Lei, cât costă un kilogram de cucuruz, și aflăm că feldera de cucuruz dintele calului trebuie să fie 68 Lei și 60 bani.

Groznică nenorocire de avion în Australia. Australia, care este stăpânită de Englezi, este a cincia și cea mai mică parte (continent) a pământului, neavând decât o suprafață de 7,938.830 kilometri pătrați cu 6,227.000 locuitori. În ziua de 13 August un avion, care făcea cursă regulată între două mari orașe, s'a prăbușit în flacări, zece persoane fiind ucise, între cari erau și ministrul armatei, ministrul aerului și vice-președintele consiliului de miniștri.

Iarba uscată conține toată hrana de care are nevoie omul. Ministrul aprovizionării din Anglia a declarat, în baza cercetărilor făcute de mai mulți învățați, că iarba uscată conține toată hrana de care are nevoie omul. Chestia e acuma, cum să o pregătească, pentru a o putea mânca și oamenii flămânzi.

† Mariți Cadariu, institutoare pensionară, a adormit în Domul Duminecă noaptea 11 August 1940, în anul al 58-lea al vieții, după o scurtă suferință, împărtășită fiind cu sf. Taine. Prohodul s'a oficiat în biserica română-unită din Turda-Veche, Marți 13 l. c. orele 6 p. m., iar rămășițele pământesti au fost așezate spre veșnică odihnă în cavoul familiar din cimitirul central. Odihneasca în pace!

Vremuri grele am ajuns, nu numai neamul și țara, ci și această gazetă. În tot cursul verei nu am încasat nici câte 1000 Lei la săptămână, cât ne costă poșta. De unde să putem acoperi deci celelalte spese: tiparul, hârtia, administrația și altele multe? Ar fi prea grozav să trebuiască a se nimici, în acest an, și „Unirea Poporului”! Vă rugăm deci, dragi abonați, trimiteți-ne abonamentele la vreme.

Nr. 123/1940.

Publicație de licitație

Subsemnatul Portărei prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 1389/1940 a Judecătoriei Mărie Blaj, în favorul reclamantului Baciuc Iosif repr. prin avocatul Dr. Emil Pascu pentru încasarea creanței de 15.233 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 26 August 1940 orele 6 p. m. la fața locului în Tău la dom. urmăritilor unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 masină, 1 batoză și 10.000 buc. cărămizi în valoare de 25.000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Dat în Blaj, la 8 August 1940.

121 (1 1)

DRAGOȘ BURAC, portărei.

No. 8-1939

Publicație de licitație

Subsemnatul Portărei prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 1396-1939 a Judecătoriei Mărie Blaj în favorul reclamantului Dr. Emil Pascu pentru încasarea creanței de 1500 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 26 August 1940 orele 3 p. m. la fața locului în Mănărade la dom. urmăritilor, Nr. C. 169, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 șură, 1 butoi, 4 porci, 1 scroată în valoare de 7.800 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Dat în Blaj la 8 August 1940.

120 (1-1)

DRAGOȘ BURAC, portărei.

Vorbăria nesocotită costă vieți de meneați.

Cine e înțelept învață să tacă și să asculte.